

# 1978年,50人名单翻开留学史新篇章

1978年6月23日,邓小平在听取教育部关于清华大学工作汇报时,作出了扩大派遣留学生的重要指示:“我赞成留学生的数量增大,主要搞自然科学”,“要成千成万地派,不是只派十个八个”,“要千方百计加快步伐,路子要越走越宽”。这拉开了中国大规模派遣留学人员的序幕,中国留学史从此进入了一个全新的时代。

## 选定50位优秀学者首批赴美

1978年10月初,我国教育部向日本和美国派出两个代表团,商谈留学生接洽事务,并以与美国的谈判为主。谈判结果,确定中国首批向美国派遣留学生50人,其余的稍后派出。

就在代表团一行还未从美国返回北京时,全国留学生统考成绩汇总已经整理成表格,可以确定录取了。从10月25日起,教育部外事局出国处的干部们主要根据统考成绩、业务考评和考生登记情况,从考试基本合格者中首先选出700至800人的赴美国留学名单,再从中选拔出成绩最为优异的50人,作为第一批留学生派往美国。两个因素,一是美国的高等教育水平特别是自然科学教育水平很高,接纳留学生能力强;二是在前期派遣留学生谈判中,中国和美国的接洽最频繁、深入,已打下良好基础。另外,邓小平本人有明确意见,首先向美国派遣留学生。

首先向美国派遣留学生主要考虑还有重要的一点,就是中美建交谈判进展大体顺利,可望年底前宣布正式建交,届时会宣布邓小平将访问美国。



1978年12月27日,抵达美国纽约机场的中国赴美访问学者。

在恰当之机向美国派遣第一批留学生,是对中美建交和邓小平派遣留学生决定的积极呼应。这样一来,连选拔带派遣,满打满算就只有两个多月了。确定名单后,还有集中培训、办理签证、购买机票等一系列繁琐事务。

教育部出国处的干部们提出,一是要选拔成绩最好的考生去美国,二是在成绩优秀的前提下,缩小选拔范围,尽可能先从北京、上海、天津这三个大城市的应试者中选拔,以便集中起来,进行出国培训。而全国统考成绩恰好证明,正是这三大城市考生整体成绩最为突出,尤其是北京考生成绩优异,其中又以北京大学、清华大学、中国科学院参试者的成绩上佳。

参加遴选工作的郭懿清回忆说,这50人的名单是经过反复挑选后确定的。虽不能说这50人的成绩是最拔尖的,但至少可以说,在全国统考中,他们的成绩都非常出色,专业水平尤为突出,大部分人外语成绩基本过关。50人名单中:北京大学11人,清华大学9人,中国科学院、国务院各部委15人,北京其他大学5人,北京工厂2

人,上海4人,天津两所大学4人。50人中,担任大学教研室副主任、党支部书记、副所长职务的6人,工程师1人。除几个是副教授外,他们大都是大学讲师、助教,研究所的助理研究员、实习研究员和工厂技术员。

在学科分布上,50人全部集中在理工农医学科,其中理科29人,工科18人,医科2人,农科1人。理工科占绝对多数,其中有些人从事新兴学科的研究:4人研究计算机科学及其应用,2人研究生物遗传学,另有4人从事材料科学、激光、中高能核理论、实验重离子物理研究。这个学科布局与1978年3月召开的全国科学大会所确定的重点科研领域基本吻合。

## 集训的方式和内容都有了变化

1978年11月上旬最后几天,首批50人赴美名单最终敲定,教育部发出录取通知书。随后,教育部外事局于11月16日发出赴美人员到京集训的通知。

集训工作由北京语言学院“出国留学集训办公室”负责,这是1972年恢复派遣“语言生”以后成立的机构,负责人是沃守信。根据首批留美学者吴德炎夫人朱家初的日记记录:1978年11月,吴德炎接到通知,去北京办理出国手续。11月12日至17日,吴德炎在北京办理手续(填写表格,大家一起到王府井“红都”,各做两套西装、一件大衣)。18日回上海。

11月23日,吴德炎去北京参加两星期的学习,主要由外交部人员介绍国外情况,其间又进行英语摸底测验。12月7日吴德炎离开北京,8日回到上海。

12月23日,吴德炎正式接到通知出国,当日离开上海到京。“文革”后期,“政治集训”是出国留学集训办公室的主要任务。然而“文革”结束后,沃守信的想法改变了。他认为,解放思想是大势所趋,

集训出国留学,从内容到形式都要改变。他向教育部领导请示,此番集训,要办理的事务很多,“有些政治问题能不能先搁置一下?”这个建议得到了原则性批准。这次“出国集训”采用了类似于讲座的方式,介绍美国教育、科研体制和有关专业状况、美国文化和不同文化冲突的处理常识,还有出入境安全注意事项等。过去传统集训中要讲的内容也有,但比重大大下降。不过,关于“保密”的要求还是有的,“防止受资本主义思想影响”还是集训中不时听到的。来自北京工业大学的王以铭觉得,集训班的政治空气柔和了。50名参训者分为五个小组,北大和清华来的人多,各自成组。来自中科院各研究所系统的编成一个组,来自上海和天津的教师编为一个组,其余人员编作一个组,戏称“杂牌军”,为第五组,王以铭为组长,这是他进入大学以后担任的第一个“官职”。在小组首次开会的时候,王以铭对大家说,在座的估计都不是党员,“要不然不会要我这个非党员来当组长”。但是现在他强调:“我们走到一起来了。”其实,当时即便是集训教师对美国也所知不多。有一位教师告诉大家,美国的一切东西都很贵,大家出国的时候,要多准备肥皂和手纸,这是日常生活必需品。很多人听从这个意见,真的在自己的行李箱里塞进了很多肥皂和手纸。集训办公室为赴美留学人员顺利成行而服务,负责为他们订购机票,代领护照,办理签证,并且进行户口注销和粮油关系接转、检疫和体检等,忙了个不亦乐乎。

出国学者们乐滋滋地来到王府井著名的“红都”服装店制作服装。按标准每人可以做一套呢制西装和一件雪花呢大衣,外加一双黑皮鞋。

赴美签证办得非常顺利,1978年12月26日首批赴美学者启程。

据《1978:留学改变人生——中国改革开放首批赴美留学生纪实》钱江/著(四川人民出版社出版)

## 梁从学智闯敌营显神威

1936年初,梁从学(开国中将)受命率红二十八军二四五团和手枪队共200多人穿过安徽潜(山)太(湖)山区进入平原,开辟新的游击区。这一段路程有多个敌军把守的关卡,梁从学分析敌情后,觉得除了智取别无他法。他命令队伍换上国民党军装,伪装成“剿匪”部队。他自己也化装成敌军团长。潜山南部边境上的小镇黄泥港有两个民团小队。当梁从学率部队到达时,敌军官便开始盘问且目光里露出一丝怀疑。手枪队长立即故作发怒,喝道:“看什么看,还不赶快给我们找个休息的地方,弟兄们都辛苦一夜了。”梁从学乘机把手一挥:“把他们的枪给我下了!”手枪队的战士们反应迅速,一拥而上,把团丁的枪全缴了,之后拿下了整个据点。

接着,手枪队来到了怀宁县王家河镇。该镇驻有敌民团40多人。手枪队来到街后一座寺庙里的敌民团驻地,发现敌兵刚起床,还在刷牙、洗脸。梁从学见状故意训斥道:“怎么这样松松垮垮的,要是共军来了怎么办?”敌军头目吓得连连点

头:“错了,错了!”梁从学命令道:“把你们的枪都交了,接受处罚!”手枪队的战士闻言迅速动手,将挂在墙上的枪支弹药全部缴了。梁从学把他们集合起来,说明红军俘虏政策,他们才如梦初醒。临近中午时,部队到达合肥至安庆公路上的重镇高河埠。该镇由保安团一个中队100余人驻守。在敌团部,梁从学借口说要休息,以看住处为名,察看了各个房间。他发现房内挂着许多枪支,而敌兵却很少,就明白大多数团丁都上街吃喝玩乐去了。他对手枪队长使了个眼色,队员们立即缴了门哨的枪,击毙了敌军官。枪声惊动了正在街上吃喝玩乐的保安团团丁,他们赶忙往回跑,一进门便被手枪队控制住了。手枪队长命令他们排队站好,梁从学进行训话,亮明身份,并让团丁们自由选择,回家或参加红军。

梁从学率领二四五团采取伪装战术,犹如下山猛虎,连闯多镇,奔袭百余里,兵锋直逼安徽省国民政府所在地安庆,打得敌人胆战心惊。

据《党史纵览》张应好/文

图说 价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

节俭传下去 中国万年福

河南南阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网